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Informace a podpora PostgreSQL na internetu

http: //www.postgresql.org
http: //archives.postgresql.org

°
°

@ http://www.pgsql.cz

@ irc://irc.freenode.net/#postgresq|
°

P¥iklady SQL jsou pfevzaty z prezentace Tomase Skopala
(Databazové systémy)
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Realita, databaze

Zaznamenani pravdivych tvrzeni

Realita

Pokud chceme popsat urditou &ast reality, zaznamendme vyjadFitelné vlastnosti
objektli a vzajemné vztahy objektl: Vysoky &ernovlasy Josef ma vztah se $tihlou
blondynkou Elsou. Bily jogurt je v lednici v druhé polici. Chleba je nékde ve spiZi.

Databaze

Obsahuji vyroky o objektech redlného svéta a zachycuji uréité vazby mezi témito
objekty (misto terminu objekt se téZ pouZiva termin entita). Laické pojeti databazi
se soustfeduje pouze na tdaje o objektech a pomiji vazby. Klasicky p¥iklad:
Adresa¥ .. eviduji pouze adresu (jednotlivé specifické vlastnosti entity typu adresa).
KaZda dobfe navrZzend databaze ma urdity ucel, nepracuje s universem, ale s malym
ostfe ohrani¢enym vysekem universa (databdze odjezd(/pFijezdl vlaki, databdze
telefonnich &isel), tj. databaze nejsou univerzalni (slouzi pouze k jednomu
navrzenému Gcelu).
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Databaze

el

(@

@ Trvalé uloZeni dat,

@ vybér,

@ Fazeni,

@ agregace dat - ziskavani odvozenych dat.

Rozdéleni databazi z hlediska Gcelu
@ OLTP databaze - databaze uréené pro ukladani dat a operace s nimi: databazi
vyuziva zdroven velky pocet uZivatell, pocitd se s velkym objemem dat,
vétSinou se zpracovava mald podmnoZina dat, minimalné se vyuziva cache.
@ OLAP databdze - databaze uréené k podpore datovych analyz: s databazi
pracuje maly pocet uzivatell, pocitd se s ndro¢nymi analytickymi operacemi,
jejich vysledek lze uloZit do cache (vyrovnavaci paméti).
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Rozdéleni databazi

a jejich specifika

Rela¢ni databaze

Data jsou uloZena v sad& tzv. normalizovanych tabulek. Zmény uloZenych hodnot
provadime vzdy nad jednou konkrétni tabulkou. Pro zobrazeni dat vétSinou
spojujeme data z né&kolika tabulek. VSechny ¥adky jedné tabulky obsahuji stejny
pocet sloupcil. KaZdy sloupec ma uréeny vyznam, jméno a datovy typ. SQL je
standardizovany jazyk pro manipulaci s daty v relagnich databdzich. Vazby mezi
normalizovanymi tabulkami jsou uréené vyskytem stejnych hodnot v tabulkach.

Nerelaéni databdze

Data jsou uloZena v datovych objektech typu zdznam. Kazdy zdznam ma pridélen

jedine¢ny systémovy identifikator. Systém eviduje vazby mezi zdznamy v systémové
evidenci vazeb, kde je vZdy uloZena dvojice jedineénych systémovych identifikator(
vzdjemné zavislych zdznamd.
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Kdy pouzit databazi

a kdy tabulkovy procesor

Kdy pouzit databazi

@ kdyZ pracujeme se strukturovanymi daty (atributy zamé&stnance, ...),
@ kdyZ pracujeme s velkymi objemy dat (maji men3i hw naroky).

Kdy je Iépe pouZit jinou aplikaci - txt editor, tabulkovy procesor

@ kdyZ pracujeme s nestrukturovanymi daty (text),
@ kdyZ pracujeme s vypocetn& komplikovanymi modely (analyzy WHATIF),
@ pokud pracujeme s malymi datovymi objemy (jedna tabulka, 10 ¥adka).

Pavel St&hule (http://www.pgsql.cz) Z3klady SQL 7. 6. 2007 7/ 85

Normalizace

Normalizované tabulky

Neobsahuji duplicity, p¥i aktualizaci nedochazi k anomaliim (je nutné aktualizovat
vice nez jeden zadznam, nebo neni zfejmé co se ma aktualizovat). Nedochazi k
duplicitdm.

Skalice 12, BeneSov;
Jugoslavskych partyzanu 10, Praha

Pokud by do$lo k zméné adresy, tak se bude obtizné modifikovat zdznam.

Pro¢ navrhovat tabulky v normalizovaném tvaru?

@ v&tsinou optimalni z hlediska vykonu, Citelnosti a pouZitelnosti (variability),
@ prevod dat do normalizovanych tabulek je komplikovany a nemusi byt
jednoznadny.
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Normalizace

Normalni formy

1. normalni forma (1NF)

Relace (tabulka) je v prvni normdini formé&, pokud kazdy jeji atribut (sloupec)
obsahuje jen atomické hodnoty. Tedy hodnoty z pohledu databdze jiz déle
nedélitelné. Tato podminka neni splnéna napfiklad u tabulky, kde je jméno a
prijmeni v jednom sloupci a pfitom aplikace pracuje s témito polozkami jako
samostatnymi.

2. normalni forma (2NF)

Relace se nachdazi v druhé normalini formé&, pokud spliiuje podminky prvni normalni
formy a kazdy nekli¢ovy atribut je plné& zavisly na primdrnim klici, a to na celém
kli¢i a nejen na néjaké jeho podmnoziné.

3. normdlni forma (3NF)

V této formé se nachazi tabulka, spliiuje-li pfedchazi dvé formy a vSechny jeji
nekli¢ové atributy jsou vzdjemné nezavislé.
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Normalizace

1. normalini forma (1NF)

P¥ikladem, kde byla byla porusena 1NF (a to v nékolikrat) byla p¥edchozi ukazka.
Po normalizaci bychom dostali tabulky:

====== (soby ===============
alias | jmeno | prijmeni
______ e
okbob | Pavel | St&hule
====== Adresy ==============
alias | typ | ulice | mesto
——————— e e
okbob | doma | Skalice 12 | BeneSov
|

okbob | kolej Jug. partyzanu 10 | Praha

Poznamka

K roztrzeni na dvé& tabulky doslo v reakci na poruseni 2.NF, kdy origindIni tabulka
obsahovala nedefinovany atribut typ adresy, ktery by byl &asti primarniho klice.
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Normalizace

Zavislosti mezi atributy

Primarni sloZzeny kli¢ (Jméno, P¥{jmeni) neni dostateny, protoZe nestali k uréeni
adresy. Rozifenim primarniho kli¢e na atributy (Jméno, P¥ijmeni, Typ) zajistime

splnéni 2NF normalni

formy.
Adresar
Jméno Prijmeni
Pavel Stéhule

K_ Dom 4\

Skalice 12, BeneSov

Kolej

Wpartyzénﬁ 10, Praga

Primarni kli¢ o tfech typu varchar neni prakticky, proto pfiddvame
sloupec alias. Po pfidani sloupce jiZ musime data rozdélit do dvou tabulek,
abychom zajistili 2NF (nebot, typ bude vzdy &asti PK, a Jméno a PFijmen/

na ném nebude nikdy

Pavel St&hule (http://www.pgsq

Normalizace
Ukazky poruseni 2NF

Chef Anton’s
Cajun Seasoning

Chef Anton’s
Gumbo Mix

zavislé.
l.cz) Zaklady SQL
Firma | Nazev kat
__________________ P
Pasta Buttini | Kofeni
s.r.1l. |
__________________ P
New Orleans | Kofeni
Cajun Delights |
__________________ I
New Orleans | Kofeni
|

Cajun Delights

7. 6. 2007 11 / 85

Primarnim kli¢em je (Nazev vyrobku, Firma). Atribut Telefon je ale zavisly
pouze na atributu Firma, nikoliv na celém sloZzeném Kkli¢i.
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Navrh datového schématu

Logické a fyzické &lenéni databaze

Databdzovy cluster

logické clenéni

Databdze

fyzické clenéni

logické ¢lenéni

YN

externi

-GG

Schéma stehule

Tabulky —7]

seznam datovych soubordl

Schéma ucetnictvi

L
Tabulky jz—’7

projekové_databaze

mnozina datovych soubor(

Schéma public / pg_default
Tabulky T D
Tablespaces X[
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Navrh datového schématu
Zakladni datové typy v SQL

Externi
velkokapacitni
disk

@

Interni disky

7. 6. 2007

integer - celd &isla (uloZeno v 4bytech),
bigint - celd &isla (uloZeno v 8bytech),
numeric - &islo uloZené s deklarovanou p¥esnosti (nedochazi k chyb& p¥i
uloZeni &isla),
char - Yetézec s deklarovanou délkou (nevyuZité znaky se nahradi
mezerou),
varchar - fetézec o maximalni deklarované délce,
text - Yetézec bez omezeni délky,
date - dny,
time - &as,
timestamp - ¢asové razitko, obsahuje uréeni dne a ¢asu,
boolean - logickd hodnota,
serial - automaticky zvysujici se celodiselnd hodnota.
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Doménova a referenéni integrita

Zajisténi konzistence databaze

Referenéni integrita

R.l. minime stav databdze, kde ke kazdé hodnoté pouzité jako cizi kli¢ existuje
odpovidajici hodnota ve vyznamu primdrniho kli¢e. P¥iklad: Rodi¢e (PK) - déti
(FK) - porugenim referen¢ni integrity je dité bez rodite (budto zadame dit& s
chybnym identifikdtorem rodice, nebo odstranime rodi¢e a zapomeneme odstranit
dité z databaze).

Doménova integrita

D.I. minime stav databdze, kdy kazdd ulozend hodnota vyhovuje kritériim
pritazenym k danému sloupci. P¥iklad: pocet pf¥ijatych kush je vzdy kladné
nenulové ¢islo. Jednd se o ochranu pred neocekdvanymi vstupy, které by mohli vést
k nespravnému chovani navazujicich aplikaci.

v

Pokud je databaze nekonzistentni, nelze se spolehnout na vysledky SQL
prikazl.
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Doménova a referenéni integrita

Zajisténi konzistence databaze

01 CREATE TABLE rodic ( 08 CREATE TABLE dite (

02 id serial PRIMARY KEY, 08 id serial PRIMARY KEY,

03  jmeno varchar(20), 10 rodic_id integer

04 11 REFERENCES rodic(id),
05 prijmeni varchar(20) 12 jmeno varchar(20),

06 ); 13  prijmeni varchar(20)

07 14 );

Dodatecné opravy jsou daleko ndroZné&jsi nez okamzitd oprava po odmitnuti vstupu
(ten kdo data zadava, nejlépe vi, co zadava). V databazi, kterd nespliiuje
podminky referenéni integrity se objevuji "anomalie”. Podle tvaru dotazu se
objevuji a mizi zdznamy.
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[pavel@k153stehule “]1$ psql postgres

Welcome to psql 8.3devel, the PostgreSQL interactive terminal.

Type: \copyright for distribution terms

\h for help with SQL commands
\?7 for help with psql commands

\g or terminate with semicolon to execute query
\q to quit

postgres=# SELECT CURRENT_DATE;
date

2007-06-07
(1 row)

postgres=#

«O)>» «F» <

it

v

A
it
v

£ DA

postgres=# CREATE TABLE test (a integer, b date, c varchar);
CREATE TABLE

postgres=# INSERT INTO test VALUES(10,CURRENT_DATE, ’Zluty kani’);
INSERT O 1

postgres=# SELECT * FROM test;
a | b | c
————tt——— - Fm———————————

10 | 2007-06-14 | Zluty kus
(1 row)

postgres=# INSERT INTO test VALUES(20,CURRENT_DATE+1, ’Cerveny kuii’);
INSERT O 1

postgres=# SELECT * FROM test;

a | b | c
—_———t———————————— +————

10 | 2007-06-14 | Zluty kufi

20 | 2007-06-15 | Cerveny kuai
(2 rows)

postgres=#
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postgres=# UPDATE test SET c

UPDATE 1

postgres=# SELECT * FROM test;
a | b I c

S o

10 | 2007-06-14 | Zluty kufi

20 | 2007-06-15 | Zeleny kuil
(2 rows)

postgres=# DELETE FROM test WHERE a

DELETE 1

postgres=# SELECT * FROM test;
a | b I c
S fmm
20 | 2007-06-15 | Zeleny kuii

(1 row)

postgres=#

postgres=# \dt
List of relatioms

Name | Type | Owner
———————— e s Aamee e R
public | test

(1 rows)

Schema |

| table | pavel

postgres=# \d test
Table "public.test"

Type | Modifiers
________ o
a | integer [
b | date |
c |

| character varying

postgres=# DROP TABLE test;
DROP TABLE

postgres=#

’Zeleny kuii’ WHERE a = 20;
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Cteni obsahu databaze
P¥ikaz SELECT

Tvar prikazu SELECT Vybér sloupct.

které budou zobrazeny

Na poradi
zalezi
%
SELECT SIOUpce [ ] Slouceni normalizovanych
FROM tabl [aliasl] +————tabulek
JOIN
tab?2 [aI|a52] Ze spojeni dvou tabulek jsou

ON |og icky_vyraz‘_ — akceptovany pouze radky, pro

které je vyraz platny

__WHERE vyraz
Vyber v GROUP BY S.Iou,p‘ce,\Vybrényjsou pouze ty
?fﬂ?rrg\?;j;)ny HAVING |OgIC|<y_VyFaZ radky, pro které je platny
{UNION [ INTERSECT | EXCEPT } predikat.
ORDER BY vyraz [DESC | ASC]

LIMIT pocet v
OFFSET start Razeni Vzestupné
vysledkd
Sestupné
Pavel St&hule (http://www.pgsql.cz) Zaklady SQL o & i

Ukazky pouziti pfikazu SELECT

Vytvoreni ukdzkové databdze

Postgres=# CREATE TABLE Osoby(
id serial,
jmeno varchar(10),
prijmeni varchar(10),
zamestnani integer,
vek integer);
NOTICE: CREATE TABLE will create implicit
sequence "osoby_id_seq" for serial column "osoby.id"
CREATE TABLE

21 /85

postgres=# CREATE TABLE Zamestnani(id integer, profese varchar(10));

CREATE TABLE

postgres=# INSERT INTO Zamestnani VALUES(1,’Vyvojar’),(2,’Dispecer’);

INSERT 0 2

Pavel St&hule (http://www.pgsql.cz) Z3klady SQL 7. 6. 2007
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postgres=# INSERT INTO Osoby
VALUES (DEFAULT, ’Pavel’,’St&hule’,1,34),
(DEFAULT, ’Zdeng&k’,’St&hule’,2,29);

INSERT O 2
postgres=# SELECT * FROM Osoby ORDER BY vek;
id | jmeno | prijmeni | zamestnani | vek
e Fommm Fommm o
2 | Zden&k | St&hule | 21 29
1 | Pavel | St&hule | 1| 34
(2 rows)

postgres=# SELECT * FROM Zamestnani;
id | profese

SR
1 | Vyvojar
2 | Dispecer

(2 rows)

«O)>» «F» <
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postgres=# SELECT jmeno, prijmeni, profese
postgres-# FROM Osoby

postgres-# JOIN

postgres-# Zamestnani

postgres-# ON Osoby.zamestnani = Zamestnani.id;
jmeno | prijmeni | profese

________ $———————ee—

Pavel | Stghule | Vyvojar
Zden&k | Stghule | Dispeter
(2 rows)

postgres=# SELECT jmeno, prijmeni, profese
postgres-# FROM Osoby

postgres-# JOIN
postgres—# Zamestnani
postgres-# ON Osoby.zamestnani = Zamestnani.id

postgres-#  WHERE vek > 30;
jmeno | prijmeni | profese
_______ e
Pavel | Stg&hule | Vyvojar

(1 row)
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postgres=# SELECT jmeno, prijmeni, profese
postgres-# FROM Osoby

postgres-# JOIN
postgres-# Zamestnani
postgres-# ON true;
jmeno | prijmeni | profese
________ o

Pavel | St&hule | Vyvojar
Zdensk | Stshule | Vjvojar

Pavel | Stéhule | Dispecer
Zden&k | St&hule | Dispecer
(4 rows)

Diky chybnému predikatu spojeni vysledek obsahuje ¥adky, které
neodpovidaji datim. SQL vam nijak nebrani udélat chybu pouzitim
nespravného predikatu.
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-- spojeni tabulek
SELECT jmeno, prijmeni
FROM Osoby
JOIN
Zamestnani

ON Osoby.zamestnani = Zamestnani.id
WHERE profese = ’Vyvojar’;

-- pouZziti tzv. poddotazu
SELECT jmeno, prijmeni
FROM Osoby
WHERE Zamestnani = (
SELECT id
FROM Zamestnani
WHERE profese = ’Vyvojar’
)3
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Ukazky pouziti pfikazu SELECT

Pouziti operatoru IN (je prvkem)

-- v8echny vyvojafe a dispecery
SELECT jmeno, prijmeni
FROM Osoby
WHERE Zamestnani IN (
SELECT id
FROM Zamestnani
WHERE profese IN (’Vyvojar’,’Dispecer’)

)3

—-- v8echny nevyvojafe
SELECT jmeno, prijmeni

FROM Osoby
WHERE Zamestnani NOT IN (
SELECT id
FROM Zamestnani
WHERE profese = ’Vyvojar’
);
Pavel St&hule (http://www.pgsql.cz) Z3klady SQL 7. 6. 2007

Ukazky pouziti pfikazu SELECT

Zastupitelnost spojeni tabulek a poddotazi

—-—- v8echny vyvojare a dispecery
SELECT jmeno, prijmeni

FROM Osoby
JOIN
Zamestnani
ON Osoby.zamestnani = Zamestnani.id
WHERE Zamestnani.profese = ’Vyvojar’
OR Zamestnani.profese = ’Dispecer’;

—-— v8echny nevyvojare
SELECT jmeno, prijmeni
FROM Osoby
JOIN
Zamestnani
ON Osoby.zamestnani = Zamestnani.id
WHERE Zamestnani.profese <> ’Vyvojar’;

Pavel St&hule (http://www.pgsql.cz) Z3klady SQL 7. 6. 2007
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-- v8echny vyvojafe a
SELECT jmeno, prijmeni

dispecery
FROM Osoby
WHERE zamestnani = ANY (
SELECT id

-- vS8echny nevyvojafre
SELECT jmeno, prijmeni
FROM Osoby

WHERE zamestnani <> ALL (

);

FROM Zamestnani

WHERE profese IN (’Vyvojar’,’Dispeler’)

SELECT id

);

-- nalezeni nejstarSi osoby
SELECT jmeno, prijmeni
FROM Osoby

WHERE vek >= ALL (

SELECT vek
FROM Osoby
);
SELECT jmeno, prijmeni

FROM Osoby
WHERE vek = (

SELECT MAX (vek)
FROM Osoby
);

«O)>» «Fr «=» « > Q>

WHERE profese

FROM Zamestnani

'Vjvojar’
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JOIN

-- nalezeni nejstarSi osoby podle odd&leni
SELECT jmeno, prijmeni, vek, profese
FROM Osoby

Zamestnani

ON Osoby.zamestnani = Zamestnani.id
WHERE (zamestnani, vek) = ANY (

FROM Osoby

SELECT zamestnani, MAX(vek)
GROUP BY zamestnani
);

«O)>» «F» <

-- nalezeni nejstarSi osoby podle odd&leni
SELECT jmeno, prijmeni, vek, profese
FROM Osoby ol
JOIN
Zamestnani

ON ol.zamestnani = Zamestnani.id
WHERE vek = (

SELECT MAX (vek)
FROM Osoby o2
WHERE o02.zamestnani
);

ol.zamestnani
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-- nalezeni nejstarSi osoby podle odd&leni
FROM
JOIN

SELECT jmeno, prijmeni, ol.vek, profese
Osoby ol

Zamestnani

ON ol.zamestnani = Zamestnani.id
JOIN
(

SELECT zamestnani, MAX(vek) AS vek
FROM Osoby

GROUP BY zamestnani
) dt

ON ol.vek = dt.vek AND ol.zamestnani = dt.zamestnani;

«O)>» «F» <

-- dohledani dvou nejstarSich osob z kaZdého oddé&leni
SELECT jmeno, prijmeni, vek, profese

FROM Osoby ol

JOIN

Zamestnani

ON ol.zamestnani = Zamestnani.id
WHERE vek = ANY (

SELECT vek
FROM Osoby o2

WHERE o02.zamestnani

= ol.zamestnani
ORDER BY vek DESC LIMIT 2
)
ORDER BY o1l.zamestnani, ol.vek DESC;
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(

-- zjisteni vyplacene castky celkem ke kazde osobe
-— narocne na zpracovani, pokud mozno nepouzivat
SELECT jmeno, prijmeni,

SELECT SUM(castka)
FROM Mzdy

WHERE osoba_id = Osoby.id
) AS celkem
FROM Osoby;
-- zjisteni vyplacene castky celkem ke kazde osobe (JOIN)
SELECT jmeno, prijmeni, celkem
FROM Osoby
JOIN (

SELECT osoba_id, SUM(castka) AS celkem
FROM Mzdy

GROUP BY osoba_id
) dt

ON Osoby.id = dt.osoba_id;

«O)>» «F» <

SELECT jmeno, prijmeni

FROM Osoby
WHERE id NOT IN (

-- zjisteni osob, ktere jeste nedostali mzdu

SELECT osoba_id

FROM Mzdy
)

SELECT jmeno, prijmeni

-- zjisteni osob, ktere jeste nedostali mzdu
FROM Osoby

LEFT JOIN

Mzda

ON Osoby.id = Mzdy.osoba_id
WHERE Mzdy.osoba_id IS NULL;
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Ukazky pouziti pfikazu SELECT

Komenta¥

Pro¢ variace pfikazu SELECT?

@ Ptikaz SELECT miZe mit pro jednu ulohu ¥adu tvari liSicich se efektivitou
zpracovani. Hledame takovy tvar, ktery je co nejCitelnéjsi a zdroven
dostatené& rychly (0.2s interaktivni dotazy).

@ Pokud moZno, nepouZivejte korelované subdotazy (proto tu nebyl zmin&n
operator EXISTS).

@ V ¥adé pripadi je spojeni tabulek rychlej$i nez pouziti mnozinového
operdtoru IN.

@ Optimalni tvar je zavisly na zadani llohy a skute¢nych datech. Vzdy existuji
vyjimky, pro které neplati vySe uvedena doporuceni. Optimalni tvar p¥ikazu
muZe byt jiny v rliznych SQL systémech, a také se mize liSit podle verze
jednoho SQL systému.
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Ukazky pouziti pfikazu SELECT

Odstranéni duplicit

SELECT DISTINCT

Kli¢ové slovo DISTINCT zplisobi eliminaci duplicitnich ¥adki z vysledné tabulky.
DISTINCT se vZzdy musi pouZivat s rozvahou. Duplicitni ¥adky ve vysledku dotazu
mohou signalizovat chybné sestaveny SQL dotaz.

-— zjisteni unikatnich prijmeni
SELECT DISTINCT prijmeni
FROM Osoby;
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postgres=# SELECT * FROM Lety;

let | spolecnost | destinace | pocet cestujicich
———————— e e et e
0K251 | CSA | New York | 276
LH438 | Lufthansa | Stuttgart | 68
0K012 | CSA | Milano | 37
0K321 | CSA | London | 156
AC906 | Air Canada | Torronto | 116
KL7621 | KLM | Rotterdam | 75
KL1245 | KLM | Amsterdam | 130
(7 rows)
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postgres=# SELECT * FROM Letadla;

letadlo | spolecnost | kapacita
_____________ o
Boeing 717 | CSA | 106
Airbus A380 | KLM | 555
Airbus A350 | KLM | 253
(3 rows)
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© Jaké spolenosti pFepravuji cestujici?
kapacita pari?

«O)>» «F» <

@ Jaké pary letadel mohu vytvofit (bez ohledu na vlastnika) a jaka bude celkova

APRN G4

© Kterymi lety cestuje vice nez 100 cestujicich?

napln&nost (polet cestujicich / kapacita letadla) letadla alespofi 30%?7?
© Do kterych destinaci se da letét Airbusem?
vlastnika)?

@ Cestujici kterych letl se vejdou do libovolného letadla (bez ohledu na
vejdou)?

© Vrat dvojice let-letadlo usporddané vzestupné podle volného mista v letadle po
Q Jak se jmenuje nejvétsi letadlo?

obsazeni cestujicimi (uvaZujeme pouze ta letadla, kam se cestujici z letu

© Kterymi letadly by mohli letét cestujici dané spole¢nosti, pokud chceme mit

«O)>» «F» «

APRN G4
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Ukazky pouziti pfikazu SELECT

Agregaini funkce

Pokud se objevi agrega¢ni funkce v pt¥ikazu SELECT, tak vysledkem nejsou
ptvodni data, nybrz odvozena data. Hodnoty agregacnich funkci se
poditaji na podmnoZzinach uréenych predikatem v klauzuli GROUP BY.
Vstupni mnoZinou je vysledek SQL dotazu, pokud by nedoslo k pouZiti
agregacnich funkci. Pokud chybi GROUP BY, vstupni mnoZina dat se
nedéli. Zakladni agrega¢ni funkce jsou: SUM, MIN, MAX, AVG a COUNT.

Pokud se v dotazu objevi agregacni funkce, pak plati, Ze atribut je
parametrem agregacni funkce nebo je zahrnut v GROUP BY.

GROUP BY miiZe obsahovat nazev atributu, vyraz nebo poradové &islo
atributu v seznamu zobrazovanych sloupcti. Tim se zabrani opakovanému
vyhodnocovéni slozit&jsich vyrazi (totéz u ORDER BY).

Pavel St&hule (http://www.pgsql.cz) Z3klady SQL 7. 6. 2007 43 / 85

Ukazky pouziti pfikazu SELECT

Agregalni funkce COUNT

Tato funkce je specifickd svymi parametry. Pokud je parametrem symbol * pak je
vysledkem pocet ¥adki. Pokud je parametrem nazev sloupce, pak je vysledkem
poet ne NULL hodnot v tomto sloupci. Posledni moznosti je DISTINCT a nazev
sloupce. Pak je vysledkem pocet unikatnich hodnot v daném sloupci.

SELECT COUNT (*)
FROM ... -- poCet radku

SELECT COUNT (prijmeni)
FROM ... -- poCet zadanych hodnot v sloupci

SELECT COUNT(DISTINCT prijmeni)
FROM ... -- poCet unikatnich pfijmeni
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Ukazky pouziti pfikazu SELECT

Klauzule HAVING

Pro filtrovani agregovanych dat slouzi klauzule HAVING. Je obdobou
klauzule WHERE (ta slouZi k filtraci origindlnich dat). Predikat v klauzuli
HAVING musi obsahovat agregovanou hodnotu.
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Cviéeni

Procvi¢ovani p¥ikazu agregaénich funkci

Cvileni &.3

Kolik spole¢nosti pfepravuje cestujici?

Kolika lety se pfepravuji cestujici?

Kolik je letadel, jakou maji maximalni, minimdlni, primérnou a celkovou
kapacitu?

Pro spole€nosti vlastnici letadla vrat soutet vdech cestujicich a kapacit letadel.
Ktefi jsou dva nejvétsi dopravci (podle soultu jejich cestujich)?

Jakou (kladnou) p¥epravni kapacitu maji jednotlivé dopravni spole&nosti?
Kterym spole¢nostem se vejdou najednou vSichni cestujici do letadel (bez
ohledu na destinaci, tj. v jednom letadle mohou byt cestujici vice lett)?

000 000
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Ukazky pouziti pfikazu SELECT

Slou&eni tabulek klauzuli UNION

Obsah dvou relaci (tabulek, vysledkii SQL dotazii) Ize spojit za sebe klauzuli
UNION. Musi platit, Ze spojované tabulky maji stejny pocet sloupcil, a datové typy
jsou konvertibilni.

postgres=# SELECT *

postgres-# FROM (VALUES(1,’Pavel’,’Sté&hule’)) vil

postgres-# UNION

postgres—-# SELECT =*

postgres-# FROM (VALUES(2,’Zdené&k’,’St&hule’)) v2;
columnl | column2 | column3

_________ +_________+_________
1 | Pavel | Stéhule
2 | Zden&k | Sts&hule
(2 rows)
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Konstanta NULL

Univerzalni hodnota pro nezndmé

Hodnotu NULL pouzivdme, pokud nemame zadnou rozumnou hodnotu, kterou
bychom mohli dosadit do zdznamu. Vyjadfujeme tak svou neznalost hodnoty
atributu. Vysledkem v8ech vyrazii, kde se NULL objevi je také NULL. Vyjimkou
jsou agregaéni funkce a operatory IS a IS DISTINCT FROM.

P¥ikladem miiZe byt napfiklad pouZziti NULL na misté rodného ¢&isla u osob, které
rodné &islo nemaji vydané (nezletili, cizinci). Dal¥im p¥ikladem jsou nap¥iklad audit
sloupce modifikovano, zruseno. Dokud nedoslo k prvni modifikaci nebo ke zruseni,
tak pfirozenym obsahem je NULL. V ¥adé& pt¥ipadl je NULL vhodnéjsi variantou nez
mystické konstanty (nap¥. 0::date). Dynamickou substituci NULL ¥e$i funkce
COALESCE.

SELECT COALESCE(jmeno || ’ ’ || prijmeni,
prijmeni, ’nezadano’)
FROM ...
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Cviéeni

Procvi¢ovani testu na NULL

Cviceni ¢.4
© Které lety nemohou byt uskuteénény (protoZe spoleénost nevlastni
vhodné/Zadné letadlo)?
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Prikaz INSERT

P¥idavani novych fadki do tabulky

PouZiva se pro vkladani novych zdznami do tabulky (vZdy do jedné). VloZit
miZeme jeden ¥adek (klasicky INSERT), vice ¥adkd (vicendsobny INSERT) nebo
vysledek dotazu (INSERT SELECT). P¥ikazy INSERT, UPDATE, DELETE
podporuji klauzuli RETURNING. Pokud neni pouzita, pak vysledkem SQL p¥ikazu
je pocet ovlivnénych ¥adkd. Pokud pouzita je, pak vysledkem je tabulka obsahujici
nové, upravené nebo odstranéné ¥adky.

Poznamka

Pro plnéni tabulek jesté existuje nestandardni p¥ikaz COPY. JelikoZ obchazi aparat
SQL je mnohem rychlej$i a mén& naroény na pamé&t. Tento p¥ikaz by se mél
preferovat, pokud dochazi k pfidani vice nez deset tisic novych zaznami. Provadéni
prikazlt znacné& urychlite, pokud vSechny pt¥ikazy soustfedite do jedné transakce.

Pro vloZeni defaultni hodnoty vy¥adte sloupec ze seznamu vkladanych
atributd nebo pouZijte kli¢ové slovo DEFAULT.
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Prikaz INSERT

Syntaxe

INSERT INTO tabulka [ ( sloupec [, ...]1 ) 1]
{ DEFAULT VALUES
| VALUES ( { vyraz | DEFAULT } [, ...1) [, ...]
| query }
[ RETURNING * | vyraz [ AS vystupni_sloupec 1 [, ...] ]
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Ptikaz UPDATE

Modifikace hodnot v tabulce

P¥ikaz UPDATE slouzi k Gpravé existujicich zdznami. V p¥ipad& pouziti
nestandardni klauzule FROM lze zaznamy upravovat na zakladé hodnot
z pripojenych tabulek. Jednim p¥ikazem UPDATE Ize modifikovat pouze jednu

tabulku.

UPDATE [ ONLY ] tabulka [ [ AS ] alias ]
SET { sloupec = { vyraz | DEFAULT } |
( sloupec [, ...1 ) = ( { vyraz | DEFAULT } [, ...]1 ) }
[, ...]
[ FROM seznam_tabulek ]
[ WHERE condition | WHERE CURRENT OF jmeno_kurzoru ]

[ RETURNING * | vyraz [ AS vystupni_sloupec ] [, ...] ]
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Ptikaz UPDATE

Priklad

CREATE TABLE Test(a integer, b integer);
CREATE TABLE Nove_hodnoty(a integer, b integer);

-- aktualizace tabulky test na zaklade obsahu tabulky nove_hodnoty
UPDATE Test t SET b = n.b
FROM Nove_hodnoty n
WHERE t.a = n.a RETURNING t.a, t.b;
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Ptikaz DELETE

Odstranéni zdznamu

P¥ikazem DELETE odstranime v8echny zaznamy, které vyhovuji zadanému
predikdtu. Pokud neni predikat zadany, odstrani se vSechny zdznamy. Nestandardni
klauzule USING m3 stejny vyznam jako klauzule FROM v p¥ikazu UPDATE.

DELETE FROM [ ONLY ] table [ [ AS ] alias ]
[ USING usinglist ]
[ WHERE condition ]
[ RETURNING * | output_expression [ AS output_name ] [, ...] ]

Poznamka

Pokud potfebujete rychle odstranit veskeré zaznamy v tabulce, pouzijte p¥ikaz
TRUNCATE. JelikoZ p¥i ném nedochazi ke spusténi trigger(i a ruseni fadky po
fadce, je mnohem rychlejsi nez p¥ikaz DELETE.
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Ptikaz DELETE

Priklad

-- nestandardni forma (pouziti USING)
DELETE FROM Osoby
USING Zamestnani
WHERE Osoby.zamestnani = Zamestnani.id
AND Zamestnani.profese = ’Vyvojar’;

-- standardni zpusob (pouziti poddotazi)
DELETE FROM Osoby
WHERE zamestnani IN (
SELECT id
FROM Zemestnani
WHERE profese = ’Vyvojar’
) ;
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SQL funkce a operatory

Pro fetézce

SELECT ’abc’ || ’def’; --> ’abcdef’, spojeni retezcu
SELECT ’Stehul’ LIKE ’Stehull,’; --> true, test na shodu ze vzorem
SELECT ’char_length(’abcde’); --> 4, pocet znaku v retezci

SELECT lower (’ABCDE’); --> abcde, prevod na mala pismena

SELECT upper(’abcde’); --> ABCDE, prevod na velka pismena

SELECT position(’x’ IN ’abcdxabcd’); --> 5, pozice podretezce
SELECT substring(’abcdxabcd’ FROM 5 FOR 1); --> x, vraci podretezec
SELECT trim(’ aaa ’); --> ’aaa’, odstrani krajni mezery

-—-formatovany vystup
SELECT to_char(current_timestamp, ’HH12:MI:SS’); --> 12:28:09
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SQL funkce a operatory

Pro ¢isla

SELECT random(); --> 0.626262, nahodnehe cislo z intervalu (0,1)
SELECT sign(-292); --> -1, pro kladne vraci 1, pro nulu O
SELECT trunc(8.7); --> 8, cela cast cisla

SELECT round(8.7); --> 9, zaokrouhlovani
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SQL funkce a operatory

Pro datum

SELECT date ’2007-10-10" + 1; --> 11.10.2007 pricteni n dnu

SELECT date ’2007-10-10’ + interval ’1month’; --> 11.11.2007
SELECT date ’2007-10-10’ - date ’2007-10-08°’; --> 2

SELECT age(’2007-10-10’, ’2007-10-08’); --> ’2 days’

SELECT ’epoch’::date; --> 1970-01-01

SELECT ’now’::date; -=> 2007-06-20

SELECT ’tomorrow’::date; --> 2007-06-21

SELECT ’yesterday’::date; --> 2007-06-19

SELECT EXTRACT (dow FROM CURRENT_DATE); --> 3 den v tydnu
SELECT EXTRACT(year FROM CURRENT_DATE); --> 2007

SELECT date_trunc(’month’, date ’2007-10-10’); --> 2007-10-01
SELECT justify_days(’200 days’) --> ’6 mons 20 days’

-- formatovy vstup a vystup
SELECT to_date(’05 Dec 2000’, ’DD Mon YYYY’); --> 2007-12-05
SELECT to_char (CURRENT_DATE, day’); --> wednesday
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SQL funkce a operatory

Pro ¢as

—-- pricteni intervalu vysledek 2007-10-10 13:12:00

SELECT timestamp ’2007-10-10 12:00:00’ + interval ’lhour 12 min’;

-- praktictejsi pricteni intevalu z hlediska generovani SQL
-— 1lze resit jako klasicke SQL bez nutnosti dynamickeho SQL
SELECT timestamp ’2007-10-10 12:00:00’ + 1xinterval ’lhour’

+ 12*interval ’1min’;
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SQL funkce a operatory

Pro pole

SELECT ARRAY[1,2,3]; -- konstruktor pole

59 / 85

SELECT ARRAY(SELECT a FROM Foo); -- konstruktor pole s poddotazem

SELECT °{1,2,3}’::int[]; -- vytvoreni pole pretypovanim
SELECT ARRAY[1,2,3] || 1; --> [1,2,3,1]

SELECT ARRAY[1,2,3] || ARRAY[1,2,3]; --> [1,2,3,1,2,3]
SELECT array_lower (ARRAY[1,2],1); --> 1, dolni mez pole
SELECT array_upper (ARRAY[1,2],1); --> 2, horni mez pole
SELECT array_to_string(ARRAY[1,2,3],°:7); ——> °1:2:3’
SELECT string_to_array(’1:2:3°,’:’); --> [1,2,3]

-—- predikaty
SELECT 1 = ANY (ARRAY[1,2,3]); --> t, test na clenstvi

SELECT 6 > ALL (ARRAY[1,2,3]); --> t, 6 je vetsi nez vsechny prvky
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- Jaké spolelnosti prepravuji cestujici?
SELECT DISTINCT spolecnost
FROM Lety;

-- Jaké pary letadel mohu vytvofit (bez ohledu na vlastnika) a
-- jakad bude celkova kapacita paru?

-- pokud nam nevadi opakujici se pary

FROM Letadla 11
JOIN
Letadla 12

SELECT 11.letadlo, 12.letadlo, 1l1.kapacita + 12.kapacita

ON 11.letadlo <> 12.letadlo;

—-- pokud chceme zabranit opakovani

FROM Letadla 11
JOIN

Letadla 12

SELECT 11.letadlo, 12.letadlo, 1l1.kapacita + 12.kapacita

ON 11.letadlo < 12.letadlo;

«O)>» «F» < > < Q¥
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-- Kterymi lety cestuje vice neZ 100 cestujicich?

SELECT let, "pocet cestujicich"
FROM Lety

WHERE "pocet cestujicich" > 100;

-- Kterymi letadly by mohli leté&t cestujici dané spolelnosti, pokud
—-- chceme mit naplnénost (polet cestujicich / kapacita letadla)

-- letadla alespoii 30%7

SELECT 1t.let, 1ld.letadlo,

round(100.0 * 1t."pocet cestujicich" / 1ld.kapacita, 2) AS Naplnenost
FROM Lety 1t
JOIN

Letadla 1d

ON 1t.spolecnost = 1ld.spolecnost

AND "pocet cestujicich" < kapacita

AND round(100.0 * 1t."pocet cestujicich" / 1ld.kapacita,

2) > 30.0;
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-- Do kterjych destinaci se da leté&t Airbusem?
SELECT destinace
FROM Lety

WHERE spolecnost IN (

SELECT spolecnost
FROM Letadla

WHERE letadlo LIKE ’Airbus %’
);

«O)>» «F» <

-- Cestujici kterjch letd se vejdou do libovolného letadla (bez
SELECT *

-- ohledu na vlastnika) (kapacita kazZdého letadla je v&tZi)7
FROM Lety

WHERE "pocet cestujicich" < ALL(

SELECT kapacita
FROM letadla
);

-- Vrat dvojice let-letadlo uspofadané vzestupn& podle volného
FROM Lety 1t

-- mista v letadle po obsazeni cestujicimi (uvaZujeme pouze ta
-- letadla, kam se cestujici z letu vejdou)?

SELECT 1t.let, 1ld.letadlo, ld.kapacita - 1lt."pocet cestujicich" as "volnych mist"
JOIN Letadla 1d
ON

1t.spolecnost = 1ld.spolecnost
AND "pocet cestujicich" < "kapacita"
ORDER BY 3;
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-- Jak se jmenuje nejvétsi letadlo?
SELECT letadlo
FROM Letadla

ORDER BY kapacita DESC
LIMIT 1;

SELECT letadlo
FROM Letadla

WHERE kapacita >= ALL (

SELECT kapacita
FROM Letadla
)

SELECT letadlo

FROM Letadla
WHERE kapacita

= (

SELECT MAX(kapacita)
FROM Letadla
);

-- Kolik spoleCnosti pfepravuje cestujici?

SELECT COUNT(DISTINCT spolecnost)
FROM Lety;

SELECT COUNT (*)

-- Kolika lety se prepravuji cestujici?
FROM Lety;

-- a celkovou kapacitu?

FROM Letadla ;

ROUND (AVG(kapacita) ,2), SUM(kapacita)
«4O)>» «F» «=)r» «=)>» Q¥
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-- Kolik je letadel, jakou maji maximdlni, minimalni, prumé&rnou

SELECT COUNT(*), MAX(kapacita), MIN(kapacita),
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-- Pro spoleZnosti vlastnici letadla vrat soucet vsech
-- cestujicich a kapacit letadel.

SELECT pc.spolecnost, "pocet cestujicich", kapacita
FROM (

SELECT spolecnost,

SUM("pocet cestujicich") AS "pocet cestujicich"
FROM Lety
GROUP BY spolecnost
) pc
JOIN
(

SELECT spolecnost, SUM(kapacita) AS kapacita
FROM Letadla
) k

GROUP BY spolecnost

ON pc.spolecnost

k.spolecnost;

—-— Ktefi jsou dva nejvé&t3i dopravci (podle soultu jejich cestujich)?
SELECT spolecnost
FROM Lety

GROUP BY spolecnost
ORDER BY SUM("pocet cestujicich") DESC
LIMIT 2;

—-— spoleCnosti?

—-- Jakou (kladnou) prepravni kapacitu maji jednotlivé dopravni

SELECT spolecnost, SUM(kapacita)
FROM Letadla

GROUP BY spolecnost;
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SELECT spolecnost, SUM("pocet cestujicich")
FROM Lety 1t

-- Kterym spoleCnostem se vejdou najednou vSichni cestujici do

—-- letadel (bez ohledu na destinaci, tj. v jednom letadle mohou byt
—-- cestujici vice letu)? pozn. ukazka korelovaneho dotazu

GROUP BY spolecnost

HAVING SUM("pocet cestujicich") < (

SELECT SUM(kapacita)
FROM Letadla 1d

WHERE 1t.spolecnost
)3

= 1ld.spolecnost

«O)>» «F» <

FROM Lety 1t

-- Které lety nemohou byt uskuteZné&ny (protoZe spolelnost
-- nevlastni vhodné/z&dné letadlo)?
SELECT 1t.let, lt.destinace, lt.spolecnost

LEFT JOIN
Letadla 1d
ON 1t.spolecnost = 1ld.spolecnost

WHERE 1d.letadlo IS NULL;

AND 1t.’’pocet cestujicich’’<= ld.kapacita
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ReSeni prikladi

Cviéeni &.4

-- Variace predchoziho SQL prikazu
-- Poddotaz (mene efektivni nez LEFT JOIN)

SELECT *
FROM Lety
WHERE let NOT IN (
SELECT let
FROM Lety
JOIN
Letadla

ON lety.spolecnost = letadla.spolecnost
AND lety."pocet cestujicich" < letadla.kapacita

)

-- ukazka korelovaneho dotazu (nejhorsi varianta)
SELECT *
FROM Lety 1t
WHERE NOT EXISTS(
SELECT *
FROM Letadla
WHERE 1t.spolecnost = spolecnost
AND 1t."pocet cestujicich" < kapacita

)
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Indexy

Akcelerace vyhledani Gdaji v databazi

Urychluji vyb&r (vyhledavani) - udrzuji sefazend data z vybranych sloupci (na
sefazena data Ize aplikovat algoritmus vyhleddvani metodou pileni intervalu). Bez
indext je vyhleddvani v tabulkdch nad 10000 ¥adkd pomalé.

@ jednoduché indexy obsahuji pouze data z jednoho sloupce — Uspora paméti,
rychlejsi pristup,

@ indexy lze sestavit nad vybranou mnoZinou — dspora paméti, rychlejsi pfistup,

klasicky B-tree index urychluje operace mensi, vétsi, rovno,

@ GiST indexy slouZi pro urychleni operaci obsahuje, neobsahuje, ...,

vyhledavani pomoci LIKE vZdy na tdzkych sloupcich (max. 100-200 znakd).

U del3ich ¥etézci pouzivat FULLTEXT a FT operace (vyhledavani po slovech).

postgres=# \h CREATE INDEX

CREATE [ UNIQUE ] INDEX name ON table [ USING method ]
( column | ( expression )
[ WHERE predicate ]
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Indexy

Poznamky

@ Indexy se automaticky vytva¥i s primarnimi kli¢i,

@ V pfipad& v&tdich tabulek (nad 1000 ¥adek) ma smysl vytvéret index i nad
sloupci obsahujici cizi klice.

@ Indexy zdsadné vytvatime az ve chvili, kdy vime, Ze jsou nezbytné.

Nezapominat na aktualizaci statistik (v PostgreSQL p¥ikaz ANALYZE) l

postgres=# EXPLAIN SELECT * FROM f WHERE a BETWEEN 1 AND 100;
QUERY PLAN
Bitmap Heap Scan on f (cost=13.31..40.72 rows=494 width=4)
Recheck Cond: ((a >= 1) AND (a <= 100))
-> Bitmap Index Scan on fa (cost=0.00..13.19 rows=494 width=0)
Index Cond: ((a >= 1) AND (a <= 100))

(4 rows)
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Pohledy

fiktivni tabulky

Slouzi k vytvéfeni fiktivnich tabulek zprostfedkovdvajicich obsah, ktery je diky
normalizaci uloZeny v nékolika tabulkdch. UmoZiiuje zpFistupnit data ur&ité skupiné
uZivateld, kterym nechceme zp¥istupnit samotné tabulky (p¥ikazy GRANT a REVOKE).

Poznamka

AZ na malé vyjimky pohledy nemaji vliv na rychlost provadéni dotazu. Definice
pohledu se rozbali v SQL p¥ikazu, ktery obsahuje dotaz na pohled. Rozumnym

ndvrhem mohou pfispét “user-friendly” databdze a i vétsi Citelnosti aplikaci nad
databazi vytvarenych.

postgres=# \h CREATE VIEW

Command : CREATE VIEW

Description: define a new view

Syntax:

CREATE [ OR REPLACE ] VIEW name [ ( column_name [, ...] ) ]
AS query
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Triggery

jinak také spousté

Trigger je ptikaz, ktery se spusti, pokud dojde ke zméné obsahu tabulky. V p¥ipadé
PostgreSQL se jednd vzdy o uloZenou proceduru. Triggery pouzivame k zajisténi
konzistence Gdaji v tabulkdch, které nedokaZeme zajistit jinak (podminkami
referenéni a doménova integrity).

01 CREATE OR REPLACE FUNCTION audit()
02 RETURNS TRIGGER AS $$

03 BEGIN

04 -- doslo skutecne ke zmene

05 IF ROW(new.*) IS DISTINCT FROM ROW(old.*) THEN
06 INSERT INTO audit VALUES(old.*);

07 new.changed := CURRENT_TIMESTAMP;

08 new.changed_by := CURRENT_USER;

09 RETURN new;

10 ELSE

11 RETURN NULL; -- ignoruj zmenu

12 END IF;

13 END $$ LANGUAGE plpgsql;

Pavel St&hule (http://www.pgsql.cz) Z3klady SQL 7. 6. 2007 75 / 85

Triggery

jinak také spousté

postgres=# \h CREATE TRIGGER

Command : CREATE TRIGGER

Description: define a new trigger

Syntax:

CREATE TRIGGER name BEFORE | AFTER event [ OR ... ]

ON table [ FOR [ EACH ] ROW | STATEMENT ]
EXECUTE PROCEDURE funcname ( arguments )

Poznamka

Triggery ovliviiuji rychlost provadéni p¥ikazii INSERT, UPDATE, DELETE a nemaji
vliv na provadéni p¥ikazu SELECT. P¥i hromadnych importech a zménach je lze
proto docasné& blokovat (pouze superuser). Jednd se o posledni instanci, nic je
nedokdzZe obejit. Nemély by obsahovat pomalé SQL p¥ikazy.
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postgres=# SELECT *
FROM (VALUES(10),(20)) a(a)

JOIN
(VALUES (20), (30)) b(b)
ON true;
a | b
e
10 | 20
10 | 30
20 | 20
20 | 30
(4 rows)
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postgres=# SELECT x*
FROM (VALUES(10),(20)) a(a)
JOIN

(VALUES(20),(30)) b(b)
ON a.a = b.b;

a | b
e
20 | 20
(4 rows)
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Transakce

Zajisténi konzistence zmén dat

Jakdkoliv datab3dzovd operace miiZe selhat!. A to af z diivodu pokusu o proveden{
nepovolené operace, nebo z divodu vypadku systému (sw, hw). Pokud k tomu
dojde, databdzovy systém musi dokdzat vratit obsah databdze do stavu pred
zahdjenim nedokon&ené operace (nevime, kolik se stihlo z operace provést, a co se
nestihlo dokongit).

e Kazdy SQL ptikaz je spoustén pod implicitni transakci. Je zaruéené, Ze bude
dokon&en (sp&$né a nebo neprovede Zddné zmény dat (v PostgreSQL).

e V pfipadé, Ze k modifikaci dat pouzijeme vice SQL p¥ikazii, musime pouZit
explicitni transakci. Ta je zahdjena pfikazem BEGIN a ukon&ena p¥ikazem
COMMIT.

@ Nepotvrzené zmény dat nejsou viditelné ostatnim uzivatelim. Pro ostatni
uzivatele je obsah databdze stale konzistentni.
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Transakce

Zajisténi konzistence zmén dat

01 CREATE TABLE ucet (
02 uid integer,

03 ucet numeric(10,2)

04 CHECK (ucet > -kontokorent),

05 kontokorent numeric(10,2));

06

07 -- bezpecny presun z uctu 10 na ucet 11 castka 10 000
08 BEGIN;

09 UPDATE ucet SET ucet=ucet+10000 WHERE uid = 11;

10 UPDATE ucet SET ucet=ucet-10000 WHERE uid = 10;

11 COMMIT;

12 -- pripadne ROLLBACK, pokud na uctu nebyla dostatecne vysoka
13 -- castka
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Konstrukce CASE

Konverze hodnot

Provedte agregaci dat po 15 minutovych intervalech

GROUP BY
date_trunc(’hour’, vlozeno)

+ CASE WHEN EXTRACT (minutes FROM vlozeno) BETWEEN O AND 14

THEN interval ’0 min’

WHEN EXTRACT (minutes FROM vlozeno) BETWEEN 15 AND 29

THEN interval ’15 min’

WHEN EXTRACT (minutes FROM vlozeno) BETWEEN 30 AND 44

THEN interval ’30 min’
ELSE interval ’45 min’ END;

Diky konstrukci CASE miZeme realizovat urcité sloZitéjsi ulohy, aniz
bychom museli opoustét SQL.
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Konstrukce CASE

Syntaxe

—-— jednoducha forma
CASE vyraz
WHEN hodnotal THEN vysledekl
WHEN hodnota2 THEN vysledek2
ELSE vysledek_v_pfipadé_Ze_hodnota_nebyla_nalezena END

-- vyhledavaci forma

CASE

WHEN logicky_vyrazl THEN vysledekl

WHEN logicky_vyraz2 THEN vysledek2

ELSE vysledek_v_pfipadé_Ze_hodnota_nebyla_nalezena END
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Generovani testovacich dat

Nahodna &isla, ndhodné ¥etézce

-- nahodne cislo z intervalu (0, n)
SELECT random()*n;

-- nahodne cele cislo z intervalu (0, n-1)
SELECT trunc(random()*n) ;

-— generovani posloupnosti nahodnych retezcu
SELECT trim(array_to_string(
ARRAY (
SELECT chr (CASE WHEN random() > 0.1
THEN (trunc(random()*25)+65)::integer
ELSE 32 END)
FROM generate_series(1l, (random()*20*sign(i)+5)::int)),
7))
FROM generate_series(1,3) g(i);
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Generovani testovacich dat

Naplnéni tabulky obsahujici pétiprvkové celotiselné pole

INSERT INTO test_tabulka
SELECT ARRAY(
SELECT trunc(random()*10*sign(i))::integer)
FROM generate_series(1,5)
)
FROM generate_series(1,10000) g(i);

Poznamka

SQL ptikazy je nutné testovat nad databazi naplnénou testovacimi daty, které
odpovidaji alespon dvou-tfiletému provozu databdze. Po naplnéni nezapomenout
na prikaz ANALYZE, kterym aktualizujeme statistiky
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CREATE OR REPLACE FUNCTION array_sort(anyarray)
RETURNS anyarray AS
$$

SELECT ARRAY(SELECT $1[i]

)

FROM generate_series(array_lower($1,1),
ORDER BY 1
$$ LANGUAGE SQL;

array_upper($1,1)) g(i)
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